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תקציר

בשלושים השנים האחרונות נערכו מחקרים רבים בתחומי הלמידה, אשר מבוססים על תיאורית ההתנסות בלמידה מתווכת של פוירשטיין ועמיתיו. מחקרים אלו הוכיחו באופן חד משמעי, כי איכות האינטראקציה התיווכית היא בעלת יכולת ניבוי גבוהה בתחום יכולת הלמידה, תפקוד קוגניטיבי, כישורים חברתיים ואישיים (Klein, 1996; Klein & Aloni, 1993; Tzuriel, 1999).

במחקרים אלו נמצא כי איכות האינטראקציה בין אם לילד מנבאת את יכולתו בתחום הקוגניטיבי, הרגשי והחברתי. מן המחקרים עולה כי ניתן לשפר את יכולת הלמידה של ילדים באמצעות תוכנית התערבות מכוונת, גם במקרים בהם היכולת הנמוכה נובעת מחסך תיווכי  (Feuerstein, Rand & Hoffman, 1979; Tzuriel, 1989). 

ייחודו של המחקר הנוכחי הוא בבחינת מודל חדשני, אשר במרכזו בדיקת השפעתה של ההתנסות בלמידה המתווכת כגורם פרוקסימלי שביכולתו להשפיע באופן ישיר על שני המשתנים שנבדקו: יכולת העמידות הפסיכולוגית של ילדים עם ליקויי למידה וכושר ההשתנות הקוגניטיבי שלהם. בנוסף נבדק הקשר שבין כושר ההשתנות הקוגניטיבי לבין יכולת העמידות הפסיכולוגית. במחקר נבדקה גם השפעתם של ארבעה משתנים דיסטאליים: מעמד סוציואקונומי, עמדות האם כלפי לקות הלמידה, תמיכת הסביבה בנבדק וחומרת לקות הלמידה על האינטראקציה התיווכית ובעקיפין על כושר ההשתנות הקוגניטיבי והעמידות הפסיכולוגית.

הנחת היסוד בבסיס המחקר הנוכחי היא כי לקות הלמידה מהווה גורם סיכון וכי העמידות הפסיכולוגית מסייעת לפרט להתגבר על גורם הסיכון. העמידות הפסיכולוגית מוגדרת בספרות כתהליך של... או יכולת ל... או תוצאות של יכולת הסתגלות אישית, למרות חשיפה למצוקה משמעותית ולנסיבות חיים מאתגרות ומאיימותGarmezy & Masten, 1991; Masten &) (Coatsworth, 1998; Werner & Smith, 1992. עמידות פסיכולוגית הינה תהליך דינאמי של הפרט המצליח להסתגל באופן חיובי בנסיבות שליליות של מצוקה משמעותית                         (Luthar, Cicchetti & Becker, 2000). על פי הנחת המחקר, יכולת העמידות הפסיכולוגית קשורה לכושר ההשתנות הקוגניטיבי. בהתאם לתיאורית כושר ההשתנות הקוגניטיבי מבני, האינטליגנציה הינה מושג דינאמי המתייחס ליכולתו של הפרט להשתנות ולהסתגל למצבים חדשים על סמך ניצול עקרונות, יכולות ותבניות התנהגות שנלמדו בעברFeuerstein, 1970;) (Feuerstein, Rand & Hoffman, 1979. כושר ההשתנות הקוגניטיבי והעמידות הפסיכולוגית קשורים לתהליכים דינאמיים במהותם ומתייחסים ליכולת הפרט להסתגל למצבים חדשים. ההתנסות בלמידה מתווכת, המשפיעה הן על הפן הקוגניטיבי והן על הפן הרגשי והחברתי, קשורה אם כן ומשפיעה ישירות על שני התהליכים: יכולת הפרט לממש את הפוטנציאל הקוגניטיבי ולשנות את יכולת העמידות הפסיכולוגית שלו (Sinott, 1981; Tzuriel & Ernst, 1990).  


מדגם המחקר כלל 100 זוגות של אמהות ובניהן שאובחנו כילדים עם ליקויי למידה ולומדים בכיתות ב-ד בכיתות רגילות בבתי ספר באיזור מרכז הארץ. 

· לצורך בדיקת איכות התיווך, הוסרטה אינטראקציה בין האם לילדה, אשר דורגה באמצעות הכלי OMI (Observation of Mediation Interaction) להערכת אסטרטגיות למידה מתווכת תוך התמקדות בקריטריוני התיווך למיקוד, למשמעות, להרחבה, לתחושת יכולת ולויסות התנהגות(Klein, Weider & Greenspan, 1987) .
· כושר ההשתנות הקוגניטיבי נבדק באמצעות תת-מבחן אנלוגיות מתוך CMB- Cognitive Modifiability Battery .(Tzuriel, 2000) תת-מבחן זה הועבר באמצעות אבחון דינאמי הכולל את השלבים: לפני הלמידה, למידה ולאחר הלמידה.
· משתנה העמידות הפסיכולוגית נבדק באמצעות פרופיל של עמדות ומיומנויות המשקפות עמידות RASP: Resiliency Attitudes and Skills Profile (Hurtes & Allen, 2001).
· לצורך בדיקת רמת תמיכת הסביבה בנבדק הועבר השאלוןHOME: Home Observation for Measurement of the Environment Bradley, Caldwell, Rock, Harris &) (Hamrick, 1988.

· עמדות האם כלפי הלקות נבדקו באמצעות שאלון לבדיקת מידת הקבלה של האם את לקות הלמידה של ילדה (ברנר, 1973).

· המעמד הסוציואקונומי נבדק באמצעות שאלון סולם כלכלי-חברתי (Rand, 1975).
· לצורך הערכת רמת האינטליגנציה, נותחו האבחונים הדידקטיים של הנבדקים, יכולת ביצועית ומילולית, חומרת לקות הלמידה ותחומי הלקות המאפיינים כל נבדק.
השאלות המרכזיות של המחקר הנוכחי הן:
1. מהי מידת הקשר בין יכולת העמידות הפסיכולוגית לבין כושר ההשתנות הקוגניטיבי?
2. האם התנסות בלמידה מתווכת כגורם פרוקסימלי תסביר באופן רב יותר את העמידות הפסיכולוגית ואת כושר ההשתנות הקוגניטיבי מאשר הגורמים הדיסטאליים של תמיכת הסביבה, עמדות האם ביחס ללקות הלמידה, חומרת לקות הלמידה, דירוג רמת אינטליגנציה של הילד, גיל הילד והמעמד הסוציואקונומי? 

3. מהי התרומה היחסית של המשתנים הדיסטאליים הבאים: חומרת לקות הלמידה, מעמד סוציואקונומי ותמיכת הסביבה, מבחינת השפעתם על תהליכי אינטראקציה של למידה מתווכת מחד, ועל כושר ההשתנות הקוגניטיבי ויכולת העמידות הפסיכולוגית מאידך? 
4. האם מאפייני הנבדק, משתני התיווך ומשתני הסביבה יסבירו באופן טוב יותר את היכולת הקוגניטיבית באבחון דינאמי בשלב לאחר הלמידה יחסית להסבר היכולת הקוגניטיבית לפני הלמידה? 

תוצאות המחקר תמכו ברוב השערות המחקר כמפורט להלן:

· ככל שתיווך האם לילד הינו ברמה גבוהה יותר בקריטריונים של משמעות, הרחבה, תחושת יכולת וויסות התנהגות כך יכולת העמידות הפסיכולוגית וכושר ההשתנות הקוגניטיבי גבוהים יותר באופן מובהק.

· ככל שהסביבה תומכת יותר בנבדק כך יכולת העמידות הפסיכולוגית וכושר ההשתנות הקוגניטיבי גבוהים יותר באופן מובהק.
· ככל שהסביבה תומכת יותר בנבדק כך רמת התיווך של האם גבוהה יותר באופן מובהק בקריטריונים של משמעות, הרחבה,  תחושת יכולת וויסות התנהגות.
· ככל שהמעמד הסוציואקונומי גבוה יותר כך העמידות הפסיכולוגית וכושר ההשתנות הקוגניטיבי גבוהים יותר באופן מובהק, הסביבה תומכת יותר בנבדק וכן רמת התיווך של האם  גבוהה יותר באופן מובהק בקריטריונים של משמעות, הרחבה וויסות התנהגות.
· יכולת העמידות הפסיכולוגית נמצאה בקשר חיובי מובהק עם כושר ההשתנות הקוגניטיבי.

· מניתוח משוואתי מבני נמצא כי: (א) להתנסות בלמידה מתווכת השפעה חיובית ישירה על רמת העמידות הפסיכולוגית ועל כושר ההשתנות הקוגניטיבי, (ב) ההתנסות בלמידה מתווכת כגורם פרוקסימלי מסבירה באופן רב יותר את העמידות הפסיכולוגית ואת כושר ההשתנות הקוגניטיבי מאשר הגורמים הדיסטאליים של חומרת לקות הלמידה, דירוג רמת האינטליגנציה, גיל והמעמד הסוציואקונומי.

· מאפייני הנבדק, המעמד הסוציואקונומי, משתני התיווך (למשמעות ולויסות התנהגות) ותמיכת הסביבה, מסבירים באופן טוב יותר את היכולת הקוגניטיבית באבחון דינאמי בשלב לאחר הלמידה, יחסית ליכולת ההסבר של משתנים אלו את היכולת הקוגניטיבית לפני שלב הלמידה. 

המסקנות המרכזיות העולות מן הממצאים שהתקבלו הן כי להתנסות בלמידה מתווכת השפעה ישירה הן על יכולת העמידות הפסיכולוגית והן על כושר ההשתנות הקוגניטיבי וכן כי קיימת השפעה הדדית בין יכולת העמידות הפסיכולוגית לבין כושר ההשתנות הקוגניטיבי. אחת מההשלכות המעשיות של תוצאות המחקר היא פיתוח תוכנית התערבות שמטרתה לשפר את איכות ההתנסות בלמידה המתווכת לילדים עם ליקויי למידה, ובאופן זה תביא להשפעה חיובית גם על יכולת העמידות הפסיכולוגית וגם על כושר ההשתנות הקוגניטיבי. בנוסף, שיפור באיכות ההתנסות בלמידה מתווכת יכול להתקיים גם ללא קשר לחומרת לקות הלמידה, לגיל, לדירוג רמת האינטליגנציה ולמעמד הסוציואקונומי.
