האגף לאנגלית 

מתן שירותים פדגוגיים לשדה החינוך
האגף לאנגלית במכון לקידום ההוראה, הלמידה ואינטגרציה החברתית הוקם בשנת 1994 ונותן מענה כולל לכל ההיבטים הקשורים בהוראת/למידת השפה האנגלית במערכת החינוך היסודית והעל יסודית.

מענה זה ניתן באמצעות:
· פיתוח והעצמה של סגלי הוראה באמצעות השתלמויות (במרכזי פיסג"ה) והדרכה בית ספרית למורים
· העצמה של תלמידים באמצעות תכניות העצמה והעשרה ייחודיות ומגוונות
· שירותי מדידה והערכה לבתי ספר
· כתיבת ספרי לימוד, חוברות עבודה, חומרי עזר להוראה ואתר אינטרנט
במהלך השנים סייע האגף לאנגלית למורים ולתלמידים במספר רב של יישובים ברחבי הארץ ברמה עירונית וברמה פרטנית , תרם לקידום המקצועי של המורים ושיפר את ההישגים האקדמיים של התלמידים.

האגף לאנגלית במכון לאינטגרציה הינו המוסד האקדמי היחיד המספק שירותים פדגוגיים הן למורים והן לתלמידים. 

הכשרת המורים הכוללת הדרכה והשתלמות בית ספרית נעשית במקביל לתוכניות העשרה והעצמה לתלמידים הנבנות במיוחד עפ"י צרכיהם וצרכי בית הספר ועל סמך איסוף נתונים.

תכניות העשרה והעצמה לתלמיד

האגף לאנגלית במכון לאינטגרציה שבאוניברסיטת בר-אילן, מציע מגוון תכניות העשרה והעצמה ייעודיות וייחודיות לתלמידים על מנת שישפרו את ההישגים האקדמיים שלהם במקצוע האנגלית.  

תכניות אלו ניתנות לשילוב במהלך  יום הלימודים ו/או בסופו. להלן התכניות: 

· Hands on English  "אנגלית ללומד הצעיר" - לתלמידי כתות א'-ג'. קהל יעד: תלמידי כיתות א-ג. בתכנית: חשיפת התלמידים לדינאמיקה של השפה: קצב, צליל, אינטונציה, וכד'., פיתוח חשיבה מסדר גבוה באמצעות משימות ביצוע חווייתיות ומגוונות, היכרות ולמידת ספרות ילדים אותנטית באנגלית באמצעות דקלומים, שירים, מוסיקת ראפ, סיפורים כד'., ערכת לימוד ייעודית ייחודית הכוללת חוברת עבודה ותקליטור אישי לכל תלמיד.
·    Every Child Can Read   "כל תלמיד קורא" – קהל יעד: לתלמידים מעוכבי קריאה ובעלי הישגים נמוכים בשפה האנגלית מכתות ד'-ז'. בתכנית: הקניית מיומנויות הקריאה, הקניית אסטרטגיות קריאה, קידום ושיפור הישגי התלמידים בשפה האנגלית, הגברת המוטיבציה ללמידת האנגלית, שיפור הסטאטוס והדימוי העצמי של התלמידים.
·   Toward Success קהל יעד: "בדרך להצלחה" מיועדת לתלמידים בעלי הישגים בינוניים בשפה האנגלית מכתות ד'-ט'. בתכנית: פיתוח הכשירות הלשונית באנגלית, צמצום פערי ידע, שיפור יכולת ההבעה בכתב, שיפור יכולת ההבעה בע"פ, הגברת המוטיבציה ללמידת השפה, שיפור תחושת המסוגלות לרכישת השפה.
· AngloLit.  Anglo Literature-   קהל יעד: "מצוינות והספרות האנגלית" מיועדת לתלמידים בעלי הישגים גבוהים באנגלית, מחוננים ודוברי אנגלית מכתות ד'-ט'. בתכנית: פיתוח יכולות ההבעה בע"פ ובכתב בשפה האנגלית, הכרות ולמידת סוגות שונות של הספרות האנגלית האותנטית (משלים, אגדות, סיפורי עם ועוד), ניתוח יצירות ספרותיות ברמה סמי-אקדמית, פיתוח חשיבה מסדר גבוה, פיתוח קריאה מושכלת אצל התלמידים, קיימת אפשרות להצגת תוצרים סופיים כהעלאת מחזה, הפקת טקסט וכד'.
· קורס קיץ מדעי באנגלית Anglo-Science   קהל יעד: מיועד לתלמידים בעלי הישגים גבוהים מכתות ח'-ט'. בתכנית: קורס העשרה חווייתי החושף את התלמידים למגוון תכנים ונושאים לימודיים כשהלמידה כולה על טהרת השפה האנגלית. קורסים אקדמיים מדעיים בנושאים: חקר המוח, ננוטכנולוגיה, אסטרונומיה, קורסי העשרה אקדמיים כמוסיקה וספרות אנגלית וקורסים חוויתיים מגוונים.
האגף להערכה ומדידה במכון מלווה את כלל התכניות ודואג לאיסוף נתונים כמותיים ואיכותיים המלמדים על הצלחת התכנית בקרב התלמידים, המורים וצוותי החינוך בבתי הספר.
