תקציר
מחקר זה עוסק בתפקידם של אחאים בוגרים כמבנים את זהותם של אחיהם הצעירים. תפקיד זה ייבחן משתי נקודות מבט: הראשונה תבדוק את תפיסותיהם של אחאים בוגרים לגבי האופנים בהם הם משמשים סוכני זהות עבור אחיהם הצעירים והשנייה, תבדוק את תפיסותיהם של האחאים הצעירים לגבי האופנים בהם אחיהם הבוגרים משמשים עבורם סוכני זהות.
סוכן זהות מוגדר כמי שרואה עצמו כבעל תפקיד אקטיבי בהבניית הזהות של סובייקט שזהותו מתפתחת. הוא בעל מטרות ביחס להתפתחות זהותו של הסובייקט, פועל ליישום אותן מטרות, משקף ומעריך אותן מחדש ומחזיק בתיאוריה משתמעת ביחס להתפתחות זהות (Schachter & Ventura, 2008). מחקרים מראים כי אנשים שונים רואים עצמם כסוכני זהות, למשל הורים (Schachter & Ventura, 2008), אמהות מאמצות (Von-Korff, Grotevant, Koh & Samek, 2010), מורים (Harrell-Levy & Kerpelman, 2010) ועמיתים (Sugimura & Shimizu, 2010), אך טרם נחקרו אחאים בוגרים לגבי תפיסותיהם כממלאים תפקיד של סוכני זהות עבור אחיהם הצעירים. כמו כן, לא נחקרו תפיסותיהם של האחאים הצעירים את אחיהם הבוגרים כאלה שמשמשים עבורם סוכני זהות. במחקר נבחן האם ניתן להבין את תפקיד האח הגדול בעיני האח הצעיר באמצעות המושג "הון זהותי" (Cote, 1997) כאשר האח הגדול מעשיר את ההון הזהותי של האח הצעיר.
שאלות המחקר המרכזיות הן: 1. האם וכיצד תופסים את עצמם האחאים הבוגרים כמשמשים סוכני זהות לאחיהם הצעירים? 2. האם וכיצד תופסים האחאים הצעירים את אחיהם הגדולים כמעורבים וכתורמים לבניית זהותם? 

שיטת החקירה היא איכותנית-נטורליסטית, בהשפעת הגישה הנרטיבית. נערכו ראיונות בשיטת 'סיפור חיים ממוקד תמה' (Thematic life story interview) עם שישה-עשר מרואיינים (שמונה מהם אחאים בוגרים ושמונה מהם אחאים צעירים), בגילאים 22-30. כל הראיונות הוקלטו ותומללו ולאחר מכן נותחו בשיטת  'Guided multiple reading' (Alexander, 1988).
פרק הממצאים מחולק לשלושה חלקים: החלק הראשון של הפרק עוסק בשאלה האם וכיצד האח הבוגר תופס עצמו כמעורב בתהליכי עיצוב הזהות של אחיו הצעיר. נמצא כי אכן אחאים בוגרים עשויים לראות בעיצוב הזהות של אחיהם הצעירים חלק מתפקידם/זהותם שלהם עצמם. האחאים הבוגרים במחקר זה ענו על רוב הקריטריונים המאפיינים את סוכן הזהות. נעשה שימוש במאפיינים אותם מצאו שכטר וונטורה (2008) על מנת לתאר את הפרקטיקות בהן משתמש האח הבוגר: עיסוק בזהות, קביעת מטרות ויישומן, הערכת מושא הסוכנות וסביבתו, הדרכה על פי תיאוריה ביחס להתפתחות זהות ושיקוף והערכה מחדש של המטרות. קטגוריה נוספת נמצאה במחקר זה, כמתארת אחאים כסוכני זהות: תיווך. 
 החלק השני של הפרק עוסק בשאלה האם וכיצד האח הצעיר תופס את אחיו הבוגר כמעורב בתהליכי עיצוב הזהות שלו. הממצאים מורים כי אחאים צעירים תופסים את אחיהם הגדולים כמעורבים בתהליך עיצוב זהותם באמצעות העשרת ההון הזהותי שלהם: ההון הקונקרטי וההון המופשט. את האופן שבו האח המבוגר מעשיר את ההון הזהותי המופשט ניתן לאפיין על ידי ארבע פרקטיקות: האח הצעיר תופס את אחיו הגדול כמעורב בתהליך האקספלורציה הזהותית, משפיע על זהותו באמצעות תהליך ההזדהות, מעניק אישור לזהותו המתפתחת ומעניק לו כלים כדי שיוכל לבסס זהות מצליחה.
החלק השלישי עוסק בדינמיות של תפקיד סוכן הזהות האחאי. נמצא כי תפקיד סוכן הזהות מתואר כמשתנה לאורך השנים. השינוי יכול להיות בכיוון של שוויוניות הנובע מתוך חברות והדדיות בקשר או בכיוון של סיום תפקיד סוכן הזהות, הנובע מתוך ריחוק, סלידה או תחרות. 
תרומתו התיאורטית של המחקר הנוכחי נוגעת להבנת תפקידם של אחאים בעיצוב זהות. אחאים יכולים למלא תפקיד משמעותי, באופן מכוון ואפקטיבי עבור אחיהם הצעירים. מיקומם במערכת המשפחתית, בין מבוגרים לצעירים, בין הורים לחברים, מאפשר להם לפעול באופן אקטיבי במטרה לכוון את אחיהם הצעירים בנקודות בחירה קריטיות.
ממחקר זה עולות כמה המלצות למחקרים נוספים. ראשית, ייתכן שגם בקרב סוכני זהות נוספים (הורים, מורים, עמיתים) מתקיים דיאלוג מסוג שונה עם חלוף הזמן, אלא שהנושא לא נבחן במחקרים. ניתן במחקר עתידי לחזור ולברר את הנושא עם מרואיינים לאחר תקופת זמן, או לראיין נחקרים לגבי תפקידם כסוכני זהות בעבר. שנית, ניתן להרחיב את תפיסת סוכנות הזהות מכיוון התבוננותו של מושא הסוכנות (הילד, התלמיד) את אופן תפיסתו את היחסים, את מאפייניו של סוכן הזהות בעיניו ואת השינויים החלים בתפיסתו עם חלוף הזמן.
